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§. 5. Teilen oder Dividieren.
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Refte, wie nebenjtebend, auf und multiplizieve fie; Bt thr Pro:
duft, durd) 9 bdividbiert, denfelben NReft als die durdh 9 bividierte
Cuerjumme bed Mefultats, fo jdhlieft man auf die Ridhtigheit bder
NRedymung. -
Gin Beifpiel mbge dies vevanjdhaulichen.
8567 -374 = 3 204 058
Grflarung: Die Duerjunme von 8567 = 26;
374 = 14.

Diefe Duterfummen, je burd) 9 dividiett, laffen die Refte S und 5. B}
Dasd Produft beider Refte — 40 ; diefed dburch 9 dividiert, lipt ald
Neft 4, wad notiert wird; dbie Duterjumme ded Nefultats ift 22, an |
ourvd) 9 Dividbiert lafit ald Neft ebenfalld 4, woraus man [hliekt, :
pap ridhtig geredymet wurde.

Unmerfung. Die Neunerprobe ift jedocdh nidht tnuner untriiglich; il
denn mwitd das Cinviicden der Stellen nicht genau beobadhtet — 3. B.
das Produft ber Zebner oder Hunbderter um eine ober zwei Stellen i |
verviiddt —, o 1witd dad8 Produft faljeh, obmwohl die Neunerprobe
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§. 5. Dag Teilen oder Dividieren (die Divifion).
A.
80) @eilungsjabl (Dividend); Teiler (Divifor):
Teil (@uofient),
840:8 = 105
Weldhe Jabl heipt Teilungszahl? Weldhe Teiler ober Divifor 2
Aeldhe Teil ober Lwuotient?
81) Feile 100 durch a. 3, b. 6, c. 7!
82) a. 467:5="2 b. 87563:72=12 c. 67815:143 =2
d. 8B8888888:72 =2 e. 173173 M :7 =2
f. 454454 m:11=2? g. 195195 kg : 18 =2
83) a. 6,9:3 | ¢ 19,71 4:9 e 0,170 o | Sgs
b. 3,2:8 | d. 0,840km: 4 e i h.
Wie wird eine Degimalzahl durdh eine gange Sahl geteilt?
84) a. 1:0,02= 100:2=2¢ b. 90:1,2=2 ¢. 3,6:1,6 =2
Aie verfabrt man, wenn der Divifor eine Desimalzabl ift?
85) Driide ben Quotienten auf 3 Degimalftellen ausd in:
8. 13,701 0,87 c. 19,85 42,785
b. 0,0832 : 6,13 d. 85:4,7878
Wie wird bie Probe der Divifion gemadyt ?
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86) Wenn eine Familie in 1 Woche 14 I Mildh a 15 J braudht,
a. wieviel witd fie tdglich fiiv Wilch ausdgeben? b. wientel
in 4 Wochen ?
87) Eine Frvau exhdlt 90 A4 Haudhaltungdgeld; wie lange veicht
fie bamit;, wenn fie tdglich 2,50 A audgiebt?
88) Wie lange veicht eine Hausdhaltung mit 1000 4, wenn fie
i 3 Monaten 260 4 braudyt?
. 89) Wteniel Paclete & 125 o fonnen aus 7,500 kg Thee gemadyt
werden ¢
90) Ein Stid Leinwand mifit 36 m. Wieviel Handtiicher fann
man dacvaud fchneiden, wenn jeded 1,56 m lang fein foll?

; ) Gine Vidherin legt von ihrem verdienten Lobne wdchentlich
U 3,50 4 suviif. Wie lange muf fie jpaven, um eine Nah-
majchine, weldhe 98 4 foftet, bav begablen zu fommen?

92) 1 m Wolljtofi fojtet 4 4 ; wieviel foftet 1 cm?

93) Merte das Preidverhalinis a. wijchen m und cm, b. awijdhen
hl und 7, zwijhen Jutr. und Pid., d. pvijchen Hunbert
und Stiiet!

(e
ot

ink
gebyas 1d7- 10.=2 b, 389: 100=2ic. 7083 1000 =7
d. 309,8:10=2 e.35: 100—2 £ 14,20 : 1000 -
! Wie teilt man eine gange Jahl und wie eine D ,.mm[g}aﬁ[

fehnell durch a. 10, b. 100, e. 1000 ¢
95) a. 708 354 : 5000 = 708,354 : 5 = 141,6708.
b. 92348 : 9000 =2 c. 44850 : 1200 =?
Wie verfihrt man, wenn der Divifor auf Tullen endigt?
96) a., 1800:99 =200:11 =%
Lerfahre ebenfo:
b. 3600:24 =% c. 180:15 =2 d. 14400:480="2
Wie werden obige Uufgaben mit Vorteil gevechnet?

§ 6. Bie Redmunysarien in Verbindung.
97) Welches find die Rechnungsarten erjter Klaffe? zweiter Klaffe?
98) 8 +6.7=50; 94+42;:6=16.
Wenn tn einer Aufgabe verfdhiedene Nedhnungsarten vorfommen,
weldje wird juerft ausgefithrt ?
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